
  

 

 

 

Ata de Reunião do Fórum Multientidades de Paraisópolis 

Local: Zoom.us
 

Data: 31.08.2023 9h00-11h15 

Assunto: Meio Ambiente/Zeladoria e Urbanização I cont. Por: Andrea P.  

Folha:  1/4 

 

FÓRUM MULTIENTIDADES DE PARAISÓPOLIS: articular e integrar ações em rede que contribuam para a melhoria  

Da qualidade de vida na comunidade como um todo  

Desde 1994 

Participantes: Presença assinada em lista anexada ao site.
 Respons. Prazo 

DESCRIÇÃO:   

1. Leitura da ata da reunião de 27.07.2023: leitura feita por Monica M. Sem correções apontadas.   

2. Roda de apresentação dos participantes: Tereza R./UVIS-STSCL, Gabriel Finamore/ Ong Ação 
Gueto e CGUrb, Daniela Ribeiro/ PAVS-UBS´s Parceiro Einstein, Monica M. /C. da Amizade, Nathan 
Araújo APA UBSPIII, Jessica APA UBSPII, Simone APA UBSPI, Marisa Marques/ supervisora Social 
CDHU-Projeto Viver Melhor-Paraisópolis, Hely Assist social SEHAB,  AndreaPS/voluntária, Angela 
Bueno/ coord Projetos PróSaber, Ana Cristina Silva/ Setor Obras/SEHAB, Andrea Fujimoto/ gestora 
UBS P II, Sheila Rosa de Oliveira/ equipe técnica SEHAB, Marcos A Melo de Santos/ CGHab 
Eduardo – supervisor de habitação Subpref CL, Maria Rayane Silva Santos (Mariê)/Obras Sociais 
Mosteiro São Geraldo, Guga Brown/Associação PróParaíso e Tamojunto, Sandra Garcia/ Instituto Ela 
 

  

3. Roteiro da Reunião vide link https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/Roteiro-
Multientidadades-Meio-Ambiente-e-Urbanismo-ago23-rev1-1.pdf  
 

    

4. Participação UBS´s Paraisópolis: a gestora da UBS I, dra Andrea falou sobre o último dia de 
vacinação da Influenza; a cobertura vacinal está muito baixa. Após fase da Covid-19, houve um 
relaxamento na adesão de vacinas, enquanto houver estoque a prioridade serão as pessoas com 
fatores de risco. 
Busca ativa: no caso dos idosos a cobertura não está adequada, há muita resistência da população 
tanto do idoso quanto de sua família. Há entendimento equivocado sobre a vacina.  
Gabriel F/Ação Gueto questionou o fato de que no J. Colombo há UBSs que não tem PAVS. 

  

5. Pauta:  
5.1 Urbanização I continuação SEHAB 
 Canalização e Obras do Córrego do Antonico e Residencial Parque Sanfona.  
apresentado por Ana Cristina Silva/ Arquiteta e Urbanista setor Gestão de Projetos- SEHAB. 
Atualização do andamento da obra. Para acessar ppt completo vide site  
https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/ATUALIZACAO-PARAISOPOLIS-
ANDAMENTO-DAS-OBRAS-SEHAB-Projeto-AGOSTO-2023.pdf  
Córrego Antonico: A extensão do córrego é 1550m e o projeto prevê canalização do córrego, 
implantação de parque linear na borda do córrego, quadra poliesportiva, praça com equipamentos de 
ginástica, playground e ciclovia. Atividades em espaços remanescentes das remoções. São 6 fases 
(geográficas). A 1ª fase é a que teve mais alterações, por dificuldade de remoções será uma 
canalização fechada, por baixo das casas. A 2ª fase está mais adiantada. A 3ª fase pequena alteração 
previa alteração de toda a quadra, o projeto foi revisto e minimizadas as remoções. Foto do slide, fase 
4. Onde houve desmoronamento há 2 anos e está em bom ritmo. Um trecho na fase 2, a água tem um 
caminho. Nas fases 5 e 6, principalmente casas de 4 a 5 andares resistem mais a sair. Casas 
consolidadas são as casas que já foram vistoriadas, seladas, avaliadas e a equipe está em contato 
direto. Há negociação intensa e constante da equipe do social com as famílias. A demolição é manual, 
não há implosão, para não ter risco de prejudicar entorno com a desestabilização de imóveis. Monica 
M pergunta sobre o cronograma ou previsão de término. Ana Cristina explica que já ultrapassaram a 
previsão do início da obra pois houve e há muita demora nas remoções. Talvez no final de 2024 haverá 
um trecho concluído para ser entregue. O custo está dentro do previsto no orçamento porque não 
houve muito avanço conforme o que se havia planejado. Fotos ilustram as etapas da obra. 
Projeto Residencial Parque Sanfona: Condomínio M: entregue 202 UHs. Hoje, está em andamento 
condomínio L (100 UH), no momento 1 casa em negociação para remover. Há 7 pavimentos prontos 
de um total de 12. Nos Condominios L + J + K serão 350 UHs previsão de entrega para fim 2024. O 
prédio L (100 UHs) ficará pronto antes dos condomínios J e K (50 e 49 UHs). Haverá outra licitação 
para L, J e K.  
Marisa M/CDHU pergunta como funciona a entrada das famílias, critério de entrega e pagamentos. 
Ana Cristina explica que são atendidas as famílias em auxílio-aluguel que estão na fila. 
Havia 8 casas resistentes ao lado do Pavilhão Social (G10) 
MonicaM comenta que há 4700 famílias na fila recebendo aluguel-social.  
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Há placas para a área atrás da Central de Triagem – R. Irapará, obra da CDHU. Serão 414 UHs, já 
liberado recurso, vão lançar licitação para os 3 prédios.  
Helly-Social SEHAB fala sobre a remoção para a Urbanização ser efetivada. O resultado da 
mobilização depende das pessoas e todos tem a opção de escolher: indenização para compra de 
outra moradia ou aluguel-social (que exige mais documentos e às vezes o morador não consegue 
providenciar, o que inviabiliza o recebimento do aluguel-social). Há mais de 4500 famílias na fila de 
espera e a prioridade é ordem cronológica combinada com outros criterios (BCP, idoso, deficiente, etc) 
conforme portaria publicada.  
Prédios. Há famílias que conseguem moradias através de outros programas, fazem rastreamento para 
saber quem de fato precisa da U.H. Estão finalizando lista de moradia definitiva para aproximadamente 
400 famílias. Marisa/CDHU pergunta sobre a tipologia da moradia. Casas de 2 ou 3 dormitórios (3  não 
é padrão). Hoje o projeto foi alterado para contemplar acessibilidade. Nos prédios acima de 10 andares  
o projeto prevê elevador. Todos os prédios são entregues com elevadores ou com a previsão de poço 
para futura instalação. Prédio com 9 andares pode sair sem elevador porque tem a flexibilidade de 
colocar a estrutura de acesso como T+4 e T-4, ou seja, entrada em patamar intermediário. Monica M 
pergunta como gerar 400 interessados potencialmente em uma fila de 4700. Considerando os casos 
de 2013 gera aproximadamente 400 unidades a serem repassadas.  Há vários casos de registro duplo, 
pessoas que faleceram, outras pessoas que querem receber mas é preciso aprovação e a lista muda 
constantemente.  
No momento da entrega da UH é gerado um TPU (Termo de Permissão de Uso) com Caixa 
Econômica. 
Guga fala sobre a demora no pagamento do aluguel social. Helly explica que o auxilio-aluguel “demora” 
se há pendências de documentos, mas não há atrasos ou falta de verba.  
 
 
5.2 Pauta: Meio Ambiente e Zeladoria 
PAVS- Programa Ambientes Verdes e Saudáveis apresentado por Daniela Ribeiro/ gestora local 
PAVS. Para acessar ppt completo vide link no site https://multientidades.virtual.org.br/wp-
content/uploads/Apresentacao-PAVS-1.pdf  
O PAVS tem como gestor regional Sul  (Parceiros Monte Azul, Einstein e Cejam) Sonia. O APA – 
Agente Proteção Ambiental é a referência técnica local do Programa na UBS. O papel principal do 
programa na unidade é articular e envolver a rede local para desenvolver atividades, lembrando que 
não há verba para estas ações. O APA propõe ideias e mobiliza profissionais da saúde e comunidade 
para realizarem ações. Cada gestor de UBS replica a ação relacionando as atividades locais com os 
indicadores das ODS (Objetivos de Desenvolvimento Sustentável). Participação na Virada dos ODS 
em junho/23 vide link (https://viradaodssp.sp.gov.br/)  
O projeto foi desenvolvido entre 2005/08 com articulação do PNUMA (Programa das Nações Unidas 
para o Meio Ambiente), em 2008 foi incorporado na SMS (Secretaria Municipal de Saúde) na ESF- 
Estratégia de Saúde da Família. Com o intuito de estimular novas práticas na promoção da saúde da 
sociedade e fortalecer a capilaridade das ações dos ACS- agentes comunitários de saúde nos seus 
territórios. Trabalha com uma agenda integrada com políticas de saúde e meio ambiente.  Relaciona 
a equipe PAVS nas UBS´s Parceiro Einstein (14 UBS´s). 
METAS PAVS: Daniela comenta que a maioria das UBS´s tem PAVS porém tem a meta de expansão 
da cobertura em 100% das unidades até 2025 e desenvolver ao menos 1 projeto socioambiental em 
80% das UBS´s com PAVS. 
Apresenta os APA´s atuantes em Paraisópolis: UBS PI: Simone Maria, UBS PII: Jessica Alves e UBS 
PIII: Nathan Araújo. Fala sobre as ações de cada UBS do território e o Projeto Caminhos Verdes (que 
engloba UBSs I + II + III).  
Há um manual (documento padronizado no município,

 https://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/upload/saude/arquivos/PAVS_Manual_elaboraca
o_do_diagnostico_socioambiental.pdf ) com planilha passo a passo de mapeamento, para as equipes 
de saúde levantarem principais fragilidades e principais potencialidades ambientais do local. Cada 
UBS planilha pontos que suas equipes levantaram. É gerado um gráfico e para filtros identificam-se 
recortes. A próxima etapa é se tornar um mapa no Google Maps para poder filtrar. O relatório é 
alimentado diariamente. Em 2022 iniciaram o diagnóstico socioambiental, importante ferramenta local.  
Ações de sensibilização nas UBS´s parceiro Einstein: em 2022 foram 2320 com 96.912 pessoas 
envolvidas. Fala sobre a mídia/ilustrações das ações PAVS. 
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Projeto: “Mais Saúde, Menos Plástico” será comum entre as 14 UBS´s com público alvo profissionais 
da saúde com monitoramento/indicadores. Questionário de percepção antes e após 4 meses das 
atividades, nº de profissionais envolvidos e quantidade de plásticos descartados.  
Registro de fotos de ações dos APA´s para sensibilização. O Einstein faz uma edição impressa 
trimestral para acesso de todos “Boletim PAVS/Einstein -“um APA em destaque” com relatos de 
pacientes após a participação e o “PAVS Jornal Acontece” 
Atualmente o PAVS faz parte da Secretaria de Saúde pelo impacto na saúde da comunidade e por 
isso não está na secretaria do Verde.  
Hoje há 7 projetos mas a meta pessoal é ter 14 projetos simultâneos, um em cada UBS na jurisdição 
do Einstein. Porém todas as UBS´s tem iniciativas com ações pontuais com diversos temas: água, 
arboviroses, resíduos etc. O projeto tem cronograma, parceria, comunidade participante, entre outros 
aspectos.  
Daniela fala sobre o descarte irregular ser um grande desafio, pedem ajuda da rede para pensar em 
como revitalizar os espaços.  
Eduardo (Sub-Pref CL Habitação) pede indicação dos pontos mais críticos, áreas potencias para o 
plantio. 
Ponto crítico rua Irapará: já houve várias iniciativas e a remoção da prefeitura é constante, porém 
agendará reunião local.  
Nathan UBSPIII: UBS pediu análise de água, Simone comenta que pediram estudo da rua do CRAS. 
As APAs Jessica e Simone mostram fotos de ações do PAVS, Nathan reforça a importância de 
compreender desde o descarte do resíduo até o fim do ciclo da gestão do resíduo. Estão com o intuito 
de priorizar revitalização com plantas nativas, justifica a importância da preservação da biodiversidade. 
Há várias casas que despejam seus resíduos em terreno vago pela comunidade e é preciso uma ação 
coletiva de limpeza e sensibilização. A ação deve ser porta a porta: falar sobre o horário da coleta, o 
cuidado com animais sinantrópicos e ação do controle de pragas com a Vigilância Sanitária. Estavam 
com presença constante de ratos no terreno da UBSPIII/AMA devido ao descarte inadequado e 
constante. Revitalizaram o terreno e fizeram plantio das mudas. Mencionaram o Projeto Caminhos 
Verdes, que envolve escolas piloto (uma em cada UBS). Simone fala sobre o grande desafio quando 
são apenas 3 APAs para articular ações para uma comunidade de quase cem mil habitantes. Não se 
muda a postura do cidadão sem a educação formal. Mudas no SESC Interlagos do Projeto “Adote uma 
mata” para aumentar a cobertura nativa na cidade. Placas de identificação de árvores para 
sensibilizar/informar a população. Andrea lembra a importância de campanhas e politicas públicas 
para mostrar ao cidadão, sua responsabilidade de gerador de resíduo. Monica M/CA fala sobre o ponto 
viciado de resíduos na rua Itamotinga entre o CDHU e o Pavilhão social.  

5.2.                   
 

  

6.0 Informes: 

6.1 DRE Butantã: reorganização implantada para englobar escolas de Paraisópolis pois a DRE-Campo 

Limpo estava sobrecarregada em número de escolas e alunos. 

  

6.2 Conselho Gestor de Urbanização:
  

Os resultados das eleições vide ata Multi) de julho23 já foram publicados no Diário Oficial. 

 

  

7. Próxima reunião  
Pauta: Educação parte II e Participação UBS´s de Paraisópolis 
Local: reunião online via ZOOM.US  

todos 28.9.23 

9:00 


